## 喜看十二五巨变 展望十三五宏图

2016年1月7日 星期四 责编 朱 文 编辑 王金霞 校对 禹 华



# 上街区:加速产业转型打造通航之都

本报记者 武建玲 通讯员 萘旭晓 穆文涛 文 丁友明 李 焱 图

#### 勇立通航产业潮头

产业是区域经济发展的有力支撑。说到上

街区的产业发展就不能不说通用航空产业。 近年,随着我国低空空域逐步开放,低空 经济迎来发展热潮。市委、市政府应时而动, 借势而为,利用上街的基础设施优势、产业优 势和人才优势,提出了在上街区建设郑州通 用航空试验区的战略构想。

郑州通用航空试验区概念规划120平方 公里,北到黄河、南到五云山,核心区以上街 机场为平台,规划面积21.3平方公里,按照 "一核两心、一脉三轴、多组团"的空间布局结 构,以通航制造、通航运营、通航服务三大板 块为重点,布局了飞机起降、维修服务、教育 培训、飞机组装、零部件制造等11个功能 区。功能定位为全国领先的通用航空经济示 范区,中原经济区通用航空服务中心,通用航 空特色产业基地,郑州航空港经济综合实验 区重要组成部分。

围绕"打造中原经济区通用航空枢纽、全 国公务机运营基地、中国飞来者大会承办地、 全国一流通用航空园区"的目标,上街区以通 航制造、通航运营、通航服务三大产业为重 点,大力发展通用航空产业链。在通航制造 方面,总投资10亿元的郑州啸鹰航空公司飞 机组装与试飞基地,作为通用航空试验区的 龙头制造业项目,正在加紧建设,首架穆尼飞 机于2014年12月29日成功下线试飞,填补 了我省通用飞机制造的空白;在通航运营方 面,依托河南大宇、河南永翔等通航公司,积 极开展航空培训、应急救援、航空运动等运营 业务,国际飞机展示交易中心项目正在加快 建设,以河南大地、河南丰荣飞机维修项目为 支撑,加快推进飞机销售维修等产业的发展; 在通航服务方面,以郑州航展为核心,充分发 挥其辐射带动作用,探索发展以航空旅游为 代表的新兴航空服务业,积极策划特色航空 旅游项目,开辟空中旅游线路。

截至"十二五"末,已有40家通航企业人 驻通航试验区,机队规模达60架;其中已签 约的郑州啸鹰飞机组装试飞、通航大厦、河南 大地飞机维修、北京金都通航上街基地等9 个项目落地建设,计划总投资71.2亿元;另 有洛阳龙峪湾通用航空上街基地项目、中 航工业爱飞客通用航空基地项目、国家应 急救援基地、水陆两用飞机生产等一批项 目进入实质性洽谈。

目前,上街机场改造一期工程全部 完工,初步具备4C级机场的运营条 件,成为目前国内规模最大、条件最好 的通用机场。

2014年和2015年两届郑州航展 在上街区举办,参展企业516家,展 示各类飞行器 260 架,签约项目 57 个,签约金额519.3亿元,参展观众 50万人次,进一步提升了郑州在 国内外的知名度和美誉度,已成 为郑州一张亮丽的名片

如今,上街区已经站在了通 航产业的潮头浪尖。

不知不觉,我们已站在本世纪第二个十年的中点。

过去的五年,我们有着怎样的收获?未来的五年,我们又有着怎样的

无论是对于一个人还是一个单位、一个地方,这种盘点都有着特殊的 意义。

过去五年,上街区紧紧围绕郑州市"三大一中"战略定位,以郑州通航 试验区为统揽,积极推进"三大主体"工作,强力实施"四个十"重点工程,现 代产业体系日益完善,全域城市化加快推进,改革开放持续深化,社会事业 全面发展,发展成就令人瞩目。

数字是有力的证明。据初步预计,2015年,上街区生产总值达到120 亿元,是"十一五"末的1.3倍,年均增长10.5%;规模以上工业增加值达到 72亿元,是"十一五"末的1.5倍,年均增长10%;固定资产投资五年累计达 到500亿元,是"十一五"末的2.7倍,年均增长21.7%;社会消费品零售总 额达到47亿元,是"十一五"末的1.6倍,年均增长11.2%;地方公共财政预 算收入达到12亿元,是"十一五"末的2.1倍,年均增长14.8%;城镇居民可 支配收入达到36540元,是"十一五"末的1.6倍,年均增长12.9%;农民人 均纯收入达到17530元,是"十一五"末的1.7倍,年均增长14.4%。

数字虽然枯燥,但发展给居住在上街的人们带来的实惠却是实实在在 岁末年初,记者再次来到上街区,感受这里的发展之魅、变化之美。



林肯电气合力(郑州)焊材有限公司车间



俯瞰五云山

### 今后五年发展目标敲定

回望是为了走好以后的路。眼下,我 们已经踏上"十三五"的新征程。今后五 年,上街区有着怎样的发展蓝图?

记者了解到,"十三五"时期,上街区将 牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发 展理念,抢抓"一带一路"和郑州国际商都 建设的重大机遇,以全面建成小康社会为

力,主动融入郑州国际商都、郑州航空港经 济综合实验区、郑州国际陆港建设,全面提 升全域城市化内涵、产业发展层级、绿色发 展水平,全力打造通航之都、国际陆港、制 造高地、生态新城,努力建设"和谐宜居、智 慧低碳、开放包容"的新上街。

新征途,新任务。瞄准新的目标,上街

城镇化率达90.73%

"十二五"期间,上街区立足区情实际,围绕实现 全域城镇化的总目标,按照规划全域覆盖、产城全域 融合、公共服务全域均衡的发展思路,强力推进新型 城镇化建设。目前,全区30个行政村征迁完毕,全区 城镇化率达到90.73%,居全市领先水平。

在推进新型城镇化的过程中,上街区围绕新型社 区建设,不断完善城市功能,加强精细化管理,实现居

高标准建设新型社区。按照规划,全区30个村 合并建设12个新型社区,目前已建成新型社区9个,

完善基础设施配套。成功打通郑上快速通道和 科学大道,将上街区纳入郑州市主城区"30分钟"生 活圈范围。近年累计投资21.14亿元,高标准修建道 路40余条、长途客运站1座、社区公交站点62个,形 成了"十纵十横、内外联通"的全域交通路网格局。新 型社区水电气全部并入城区主干网。

大力推进全域生态建设。加快以五云山、"五湖 一河一库"、生态廊道等为重点的生态体系建设。五 年新建21条、总里程约40公里的生态廊道,完成廊道 总绿化面积270.58万平方米,山区植被覆盖率由 63.1%增长到86.3%,全区新增水域面积3000亩,新增 绿化面积300万平方米,人均公共绿地17.2平方米, 使居民望得见山、看得见水,充分享受田园城市生活。

坚持产业为基、就业为本、生计为先,以产城融合

为依托,推进城乡劳动就业一体化。

郑州通航试验区的建设就是一个很好的例子。 对位于通航试验区核心区的5个行政村实施搬迁,建 设新型社区3个,整合土地6000余亩,目前5村群众 已全部回迁。与此同时,郑州通用航空试验区建设加 速推进,让周边社区居民实现在家门口就业的梦想。

围绕"人的城市化",上街区着力破除体制障碍。 在城乡基本公共服务、提高社会文明程度等方面下功 夫,确保搬迁群众真正融入城市。

全面推进"双改"。针对全域城市化背景下集体 经济的发展、新型社区的管理等问题,在全市率先启 动了集体经济股份制改革和"村改居"两项改革。目 前,全区7个城中村全部完成"双改"工作。

强化公共服务能力。围绕公共服务全覆盖,加快 "三级三类"市民服务中心建设,建成标准化幼儿园4 座、中小学3所、残疾人教育托养中心1个、托老服务 站5个、标准化社区服务中心4处、活动中心10处,初 步形成了"十分钟便民生活圈"。积极探索推行"十个 均等化"政策。目前,社区居民已在公共教育、就业、 养老保险、最低生活保障、基本公共卫生服务等方面 享受到了均等化服务。

不断提高居民素质。组织社区群众开展文明创 建活动,提升居民综合素质;加强农民培训教育,使其 改变原有的生产方式、生活方式和价值观念,尽快融 入城市生活。

#### 改善民生让群众得实惠

发展是为了人民。

如何让人民群众享受到经济社会发展的成果? 上 街区用实实在在的行动交出了一张漂亮的民生答卷。

教育是每个家庭都关注的民生问题。"十二五"以 来,上街区新建、改扩建公办幼儿园5所、中小学7所; 成功与北京大学、郑州大学等学校开展合作办学,全 区教育教学质量不断提高,高考本科上线率由2011 年的33%提升至2015年的62.11%。除了中小学教 育,高等职业教育方面也有收获。总投资5亿元的郑 州铁路技师学院入驻上街区,有效提升了上街区的职 业教育发展水平。

医疗卫生和老百姓切身利益息息相关,医疗卫生 事业发展水平直接关系着群众的生活质量。五年来, 上街区新建20个标准化村(社区)卫生所,城区医疗 片医片护覆盖率达100%;积极实施全民健康普查工 程,居民健康档案建档率连续三年位居全市第一。同 时,持续推进医疗卫生体制改革工作,完成了郑州市 第十五人民医院医疗资源整合,辖区各级各类医疗机 构药品电子监管实现全覆盖。

就业和社会保障事关百姓收入,也关系着社会稳 定。上街区采取有力举措,织密社会保障网。就业再 就业方面,城镇新增就业再就业五年累计1.4万人,城 镇"零就业家庭"动态始终为零。社保体系建设方面, 城乡居民社会保障实现全覆盖。全区新建9000平方 米残疾人康复教育托养中心;构建"一台五网,智慧养 老"新体系("一台"即上街区12349居家养老服务网 络平台;"五网"即打造覆盖全区的呼叫救助服务网、 居家生活照料网、健康养老服务网、智能养老看护网

和电子商城),该区智慧养老服务平台被命名为国家 首批居家和社区养老信息惠民试点。该区还率先在 全市对城市"三无"老人实行集中供养,辖区困难群众 基本生活实现应保尽保。

生活富裕了,居民的精神文化生活也要跟上。上 街区大力推进公共文化建设。"十二五"期间,全区新 建、改扩建30个社区文化活动中心,建成30个社区公 共电子阅览室,率先在全市实现公共文化基础设施全 覆盖;举办各类群众文化活动近400场。因成绩突 出,该区还被评为"郑州市创建国家公共文化服务体 系示范区先进单位"。

平安是社会和谐的基础,是经济发展的前 提。平安建设事关人民福祉,也是不容忽视的 民生工程。"十二五"期间,上街区全面优化 治安防控体系建设,实现辖区重要部位 技防设施全覆盖,建立了治安志愿者防 控队伍,建立了基层矛盾纠纷排查调 处中心,拓宽了群众诉求反映 渠道,确保基层矛盾纠纷化解 在基层。该区连续7年被省委、 省政府授予全省平安建 设先进县(市)区荣誉称 号,群众安全感 指数始终保持在 93%以上。



